2024年7月18日 星期四

# 一件商品跨越5500公里的背后

-新疆喀什地区快递进村新速度的探索与实践

农民日报,中国农网记者 高文

干农活的间隙,新疆莎车县伊什库力 乡克什拉克村村民斯衣提尼沙·买买提打 开手机,查看网购商品物流信息。"我的清 洁剂到了,赶紧去拿一下!"说着,她快步 朝村头的快递服务站走去。服务站的货 架上,来自全国各地的快递,被摆放得整 齐有序。斯衣提尼沙看着手机里的取件 码,轻车熟路地走到对应货架旁,不到一 分钟就找到了自己的快递。"到村头的快 递服务站就能取快递,非常方便。"现在, 通过手机网购,已经成了斯衣提尼沙的重

"真没想到,现在我们这么远的地方, 也能收到快递了,还包邮!"斯衣提尼沙的 语气中满是欣喜。

斯衣提尼沙所说的"远",到底有多 远?她的一件快递从浙江省义乌市发货: 义乌距离新疆乌鲁木齐约4000公里,乌鲁 木齐距离她所在的克什拉克村还有约 1500公里的路程。

一件商品,要跨越约5500公里的距 离,还能包邮,是如何做到的? 日前,记者 走访了新疆喀什地区,了解当地是如何实 现快递进村的。

#### 不包邮不发货,物流成本高,咋办? -集运模式破解难题

据国家邮政局数据统计,从商品监测 情况看,新疆包邮已初见成效,商家不发货 的比例从去年9月初的10.17%降至0.83%,

半年间,新疆日均投递量增加近百万件。 新疆包邮如何实现? 集运模式是关键 在传统物流模式中,每个商家或客户

发出的货物都独立运输,导致货运量分 散、成本增加,商家将货物发往新疆的成 本较其他地区就会高出很多。而集运模 式则通过将多个小批次货物集中起来,形 成一个批次,实现货物的集中运输。

现在,新疆消费者在电商平台下单的 商品,首先被运至浙江杭州、陕西西安等地 的中转集运仓,经过装卸、分拣等流程后, 再集中发到新疆的目的地。如果一个村子 的快递量够大,会形成"村包",从集运仓直 接运输至村里,免去了到乌鲁木齐再分拣、 打包的环节,大大节省时间、降低成本。

此外,"公转铁"集装箱班列也大幅降 低了物流成本。今年3月26日,全国首趟 快递电商"公转铁"集装箱班列从西安始 发,38个小时后到达乌鲁木齐。



莎车县拍克其村村民正在村里网点取快递。

庄涛 摄

中铁联合国际集装箱有限公司乌鲁 木齐分公司中心站运营部部长岳巍介绍, 该班列较公路运输缩短5小时左右,运输 时效提升12%,运费降低57%左右。快递 到达乌鲁木齐后,再借助末端配送网点实 现快递进村。

喀什地区快递进村新速度的实现,得 益于物流成本的降低和服务质量的提 升。邮政快递企业联合电商平台采用集 运模式,整合了运输、分拣、投递等环节的 资源,大幅提高了快件处理效率,降低了 运营成本。

#### 地址写县城,取件跑半天,何解? —末端网点进村促便捷

过去,斯衣提尼沙和乡亲们要买东 西,只能去巴扎。但巴扎上的商品种类已 不能完全满足大家的需要。后来,快递可 以送到县城。网购时,有的村民就写上县 城里亲戚家的地址,去县城办事的时候才 能一并带回来。直到去年,网购开始在村 里流行开来,每次在村里拿快递,大家都 特别开心。

快递包裹上村民填写的地址离家越 来越近的背后是快递真正深入进村的扎

在占地2000平方米的莎车县疆莎电 商配送中心,一个个贴着村名的快递筐 有序摆放着。"前一天下午到的快递会连 夜分拣完,第二天一早便开始派送到 村。"极兔速递莎车网点负责人张海涛 说,"快递来了之后,我们直接按村放到 对应的筐里,打包送走,送到村里可能比 县城里还快。"

该网点有50多名快递从业人员及500 多名乡村站点人员开展进村服务。莎车县 共有490多个村,是新疆行政村最多的 县。极免速递在喀什地区率先试点自主进 村前,极兔莎车网点每月的快递量约3000 件,而进村后增长近两倍,新疆实施包邮政 策后又增长1倍。张海涛说:"'6·18'期间 快递配送量达到了2万多件。

喀什地区邮政管理局党组书记、局长 王晓虎介绍,去年以来,喀什地区快递寄递 服务有了明显改善,今年上半年,喀什地区 实现了快递包邮进村覆盖2480个建制 村。在年初新疆邮政管理局召开的全区邮 政管理工作会议上,极兔速递在喀什地区 的自主进村模式被作为典型向全区推广

目前,喀什地区有邮政和极兔、申通、 圆通、中通、韵达、顺丰、京东、袋鼠、德邦等 10个邮政快递品牌企业,邮政快递网点达 367个,从业人员2672人。喀什地区邮政 管理局数据显示,随着包邮政策的实施和 快递进村工作的推进,喀什地区的快递业 务量迅速增长。今年1月至5月,该地区快 递业务量和业务收入分别完成594.40万件 和13077.36万元,同比分别增长66.54%和

#### 包邮如何可持续? 农产品 如何上行?

-多措并举激发消费潜力

信息化和现代物流业的发展,让曾经

遥远的南疆农村村民的生活发生了巨大 的变化,他们与现代化生活的接轨日益紧 密,享受与城市居民同等的购物体验。新 疆进入包邮区后,也进一步激发了村民的 消费潜力。村民们都表示,现在网购非常 方便,不仅商品种类丰富,而且快递还能

喀什地区邮政管理局副局长徐强介 绍,喀什地区快递进村新速度的探索与实 践,为农村地区提供了更加便捷、高效的 快递服务,满足了农民对美好生活的追 求。未来,喀什地区将继续加大快递进村 工作的推进力度,完善物流体系和服务网 络,为农村电商和物流产业的繁荣发展贡

"今年底,我们计划试点开通乌鲁木 齐直发莎车县的快递专线,并计划逐步开 通巴楚县、叶城县、泽普县的直发专线,到 时极兔速递时效将提速1天。"极兔速递喀 什地区负责人王远建说。

同时,当地农民的农产品也能够通过 电商平台走出去,走向全国乃至世界,实 现了从田间地头到餐桌的直连,让他们感 到非常幸福。仅今年1月至5月从喀什地 区发全国的"喀什红"水果番茄就达35万 余件,带动当地农业产值1400余万元。

"新疆在配送末端建起电商公共服务 中心和物流配送中心、乡村级站点,超800 个电商服务站点叠加邮政快递功能。"新 疆邮政管理局相关负责人表示,这将促进 新疆农村地区的电商发展,带动更多农特 产品走出新疆。

国家邮政局相关负责人表示,为了让 新疆包邮可持续,一方面,将支持寄递企 业持续完善在疆基础设施,不断提升服务 能力和服务水平;另一方面,也会鼓励电 商平台在疆建仓,将外地发货变成新疆本 地发货。

国家邮政局2014年启动了"快递下 乡"工程,2020年印发了《快递进村三年行 动方案(2020-2022年)》。今年,快递物流 行业迎来推动农村寄递物流体系建设的十 周年。十年来,快递进村不断深入,农村寄 递物流体系加快建设,在满足农村群众生 产生活需要、助力农产品出村进城、促进乡 村振兴方面发挥了越来越重要的作用。

国家邮政局发展研究中心产业经济 研究部主任王岳含表示,经济实惠的寄递 服务逐步成为农产品出村进城新方式,为 农村电商蓬勃发展提供助力,为农民拓展 销路、致富增收提供新途径。

#### ■ 动态资讯

### 河北邱县

### 直播带货推动特色产业发展

农民日报·中国农网记者 李杰

"多亏了县里搞的直播带货培训班, 老师手把手教,互动式教学,让俺学会了 直播卖薯!"近日,家住河北省邱县的刘 艳霞笑着说,她从该县人社部门举办的 "网络直播"培训中才学到知识,自己家 种的红薯已经卖出去。

刘艳霞说,当前正值"蜂蜜红薯"生 长期,薯窖里之前储藏的红薯已经售 罄。每年从6月中旬到8月底,都会有一 段红薯销售的"空档期"。可是,今年的 "空档期",刘艳霞却忙得不可开交,经过 精心策划脚本、拍摄视频、剪辑发布、粉 丝互动等,坚持每周更新视频,《红薯地 里弹钢琴》《土坷垃地里一日游》……一 段段有关红薯的各类视频,吸引了众多 粉丝留言和点赞,她的账号粉丝量不仅 没有像往年一样减少,反而增加了不少。

今年43岁的刘艳霞,原本是个普通 的农村妇女。2015年开始和爱人马建波 一起种红薯,从一开始的40亩试种,到 成立合作社、注册公司、带动群众一起种

植红薯,在刘艳霞夫妇的带动下,目前在 全县种植红薯5万余亩,成为乡村特色 支柱产业之一。

"现在电商和直播的销售量越来越 大,已经超过了30%!"刘艳霞说,目前 她已经创建了抖音、快手、视频号等各 类账号5个,粉丝量超过了5万,去年通 过网络渠道销售红薯达200万斤,销售 额近2000万元,带动周边村50多户常 年种植红薯,户均增收5万元以上。刘 艳霞已经成长为当地有名的网络主播

为提升广大农民直播带货能力,该 县人社部门紧紧聚焦农村电商发展这 一主题,主要针对农村青年人群和留守 妇女,通过引进专业培训公司,在全县 范围内广泛开展电商和直播培训工作 10余场次,培养优秀主播和电商人才 300余名,打造出当地"蜂蜜红薯""文冠 果""邱县玫瑰"等一批农业产业品牌。 如今,已成功培育出4个省级区域公用 品牌,申请了4个国家地理标志证明商 标,推动特色农业产业做大做强,助力

### 陕西岚皋县

### 充电蓄能 新农人变"兴农人"

近日,陕西省岚皋县农民教育培训 中心满是一片火热的学习景象。这里正 在开展高素质农民礼仪素养提升、农产 品电商直播、企业品牌建设及宣传公文 写作等综合能力提升专题培训。来自全 县乡镇的80余名农业产业带头人、农场 合作社负责人、返乡创业人员等参加了

"学会怎么开通电商直播之后,我就 能尝试在家里和食用菌园直播带货,不 出远门也能赚钱了。"孟石岭镇丰景村三 组食用菌种植大户陈刚高兴地说。

近年来,无数新农人勇闯直播圈,让 更多的人认识了村里绿色、优质的农产 品。汤守清在岚皋县城甘竹坝开办了 "岚皋县土味情缘特产专卖店",专门销 售岚皋的土特产,年销售额超过50万 元。"我从一名电商'小白'到电商'达 人',电商小店带火了一批网红品牌,也 给县域经济带来了活力。"学员汤守清 说,这就是自己最大的收获与幸福感。

搭乘电商"快车",助力农产品"出 山"。为了更好地推介岚皋特色农产品, 助力家乡好物"出山",每年汤守清积极 参加新农人培训班,不断学习新的网络 销售模式及网络直播、短视频拍摄技 巧。他坦言,"培训让我受益匪浅,帮助 我解决了直播带货中存在的直播间氛围 打造、直播话术等问题。"他帮村民把"土 货"拿到网上卖到全国各地,当地农户及 果农都跟着他发"电商财"。

今年以来,为扎实有效推进岚皋县 高素质农民培育工作,加快形成与产业 需求相适应、与农村发展相协调的高素 质农民队伍,有效解决农产品传统销售 渠道单一、附加值低等问题, 岚皋县农业 农村局、县职农协会在2024年高素质农 民培育项目中创新开设"接天线""带泥 味""对胃口"专题课程。如今,一批又一 批高素质电商新农人逐梦乡村振兴大舞 台,通过互联网寄出"家乡味",成为增收 致富的"领头羊",并在乡村振兴中挑起

此次高素质农民培训,既提升了广 大高素质农民礼仪素养和企业品牌建设 及网络直播、短视频拍摄技巧,也解决了 高素质农民培育"最后一公里"问题,帮 助学员们将培训班所学的知识落地,新 农人用"新农具"带领群众致富,持续激 活岚皋乡村振兴一池春水。

## 湖北举行优质农产品电商直播大赛

近日,湖北优质农产品电商直播大赛颁 奖仪式在湖北优质农产品展销中心(以下简 称"湖北农展")举行。湖北省农业农村厅及 全省市州区农业农村局相关负责人,电商主 播、农业企业代表参加活动。

本次大赛于今年5月启动,全省各市州 区派出一支代表队参赛,围绕当地优质农产 品开展一场直播带货地区专场活动,按照主 播粉丝数、销售总额、场观人数、专家评审等 维度对各队进行评分。其中孝感、恩施、鄂 州、仙桃等8个城市获评本届大赛人气城 市。吴稻长等8名电商主播获得湖北农展好

物推荐官称号,麻辣小龙虾酱料、黄毛粘孝感 香米、樊口鱼干等10个农产品获大赛热销产 品称号,武汉等17个城市获得优秀组织奖。

恩施州电商主播代表土家艳子说,湖北农展 是湖北农业产业发展的重要窗口,通过本次比赛 让更多人了解恩施,为恩施下单,今后将继续通 过电商直播帮助更多优质农产品走出大山。

据了解,本次大赛在湖北农展开展了17 场电商直播专场活动,总计曝光量超数千 万,销售湖北优质农产品超10万件,销售总 额超百万元。湖北省农业农村厅相关负责 人表示,通过此次大赛进一步夯实了湖北农 展线上销售功能,为湖北农展打造成为永不 落幕的农博会奠定了坚实的基础。

### ■ 电商助农

### 从小众品类到百亿产业-

# "新电商群落"推进亳州花草茶弯道超车

农民日报·中国农网记者 胡燕俊

亳州,位于安徽省西北部,以出产中药 材闻名于世,也是国内中药材集散、商贸的 中心。长期以来,花草茶在当地都是不起眼 的小众品类,往来的客商只是在采购中药材 时,偶尔做点花草茶生意。

然而过去5年来,亳州的花草茶企业、 商家从数百家增至5000家,从业人数更是 达到8万人,花草茶的产业规模攀升至100 亿元。当地商家研发生产的酸梅汤、冰糖雪 梨、奶茶平替等固体饮料正在引领新的消费 潮流,亳州花草茶也从初级农产品的组合加 工,迈向了以技术驱动为主的产业阶段,用5 年走完其他产业30年的路。

这个变化是怎样发生的?

2017年的一天,白金州正在仓库忙着打 包,偶然听到快递员说了一句,"你们的单量 太少了,人家在拼多多都卖疯了。

彼时,白金州已经在老家亳州做了多年 的花草茶电商,算得上是当地业内的一名 "老兵",但店铺的经营状况却让他颇感焦 急:"干了那么多年,每天卖个200单,挣不 到钱,不干又没有其他出路。"抱着试试看的 心态,他在拼多多开了第一家店铺。不到10 天,一款花草茶单品的日销量就达到1000 多单。随后几年,白金州仅在这个首家店铺 就卖出了超过400万单的花草茶。

同样是2017年,大专毕业的武闯回到 亳州,与两个发小组团做起了电商,"最初只 有几百单,但没多久就到了一两万单。"武闯 回忆,"当时,我们三个小伙伴几乎每天都忙 得昏天暗地,凌晨一两点才睡,早上五六点 又爬起来,继续打包发货。"

创业之初,武闯的货都是来自当地的代 工厂,仅仅半年之后,代工厂的产能就跟不 上店铺的单量了,武闯便租下了一处厂房, 开启了自建工厂之路。武闯认为,亳州花草 茶商家崛起的主要原因有两个,一是新电商 拼多多带来了新的消费群体。二是低价模 式带来的爆品效应,"在拼多多开店没有扣 点和年费,当时又正处于平台红利期,甚至 连流量都是免费的,商家经营成本低,价格 自然就下来了,这也是我们这批小白商家可 以迅速做大的原因。"武闯的公司去年在拼 多多的销售额达到8000万元。

毕业于沈阳药科大学的井雪杰,2017年 下半年正式投身电商,对新电商用户规模的 爆炸式增长印象深刻,他卖爆了两款组合花 茶——桂圆枸杞红枣茶和人参五宝茶。据 他回忆,当时的订单上都会印有拼单人数, 这个数字一直在变,从几千万人涨到几亿 人,速度非常惊人,"早期花草茶的种子用户 是拼多多带来的年轻群体,以及广大县城乡 镇的中老年人群。"如今井雪杰的年销售额 也突破5000万元。

从市场发展来看,每个行业都会经历诞 生、爆发到竞争加剧的阶段,亳州花草茶也 不例外,无数亳州人蜂拥淘金,烈火烹油般 的同质化竞争也随之到来。

"花草茶说白了就是初级农产品的加工 组合,亳州又是中草药集散地,直接到市场拿 原材料,买两台机器,一两个人就能干。"白金 州说,你家增加一味枸杞,我家增加一味芍 药,只要符合行业的标准,就是一款新茶了。

今年三十多岁的袁丽,是当地花草茶行 业少有的女性头部商家,她也是在2018年 大学毕业后回乡创业,同样吃到了行业早期 的红利,"与初期相比,现在的花草茶生意肯 定没有那么好做,商家多了,又缺乏技术含

袁丽认识到,深耕产业不能一锤子买卖, 投机取巧不会长久,而且平台也并非唯价格 论,商品、店铺的好评率同样重要,"做好产品 接近30%,而且每次上新的成功率也会更高。"

量,大家就只能'卷'价格。"

还是有回报的,我们拼多多店铺的客户复购率 面对市场竞争,武闯的思路则是不断出新

品。从创业至今,武闯在拼多多已经累计上新

了6000多款SKU(最小存货单位)。他在合肥 专门搭建了一个16人的运营团队,并新建了 一座4500平方米的工厂,确保从前端到后端 都可以及时响应如此高频的上新需求。

与武闯合作的数年间,支飞的加工作坊 也变成了一个4000多平方米的大工厂。"武 闯是我第一个大客户,最早起量的一款决明 子菊花茶,每天都要发10万单,当时的代工 利润能达到30%。"支飞说。而现在花草茶 的代工毛利已经不足20%,最低到10%。

2021年起,支飞也在思考花草茶工厂的 未来出路,他发现越来越多的年轻人青睐更 加便捷的固体饮料,一款红糖姜茶在"双十 一"的单日销量就能达到数十万单。他下定 决心转型,投资新建了两个无尘车间,主要 研发红糖姜茶、酸梅汤、冰糖雪梨、奶茶平替 等固体饮料。

在支飞看来,固体饮料的生产壁垒要远 远高于花草茶,每座无尘车间需投资百万元, 且生产工艺也更为复杂,这大大提高了市场 的准人门槛。今年夏天,支飞代工的一款老 北京酸梅汤,在武闯的店铺上线后迅速走俏, 单品链接的日销量已经达到五六百单。

在新电商拼多多带来的加速度中,亳州 的商家、工厂没有"躺平",新的解题思路不 断推动花草茶产业滚滚向前。



近年来,山东省济宁市任城区依托"互联网+基地+农户"的发展模式,持续 推进区域电商直播基地建设,同时,聚焦农村电商人才队伍建设,加快培育农村 电商带头人。图为近日,在任城区电商产业园内,工作人员正在直播销售当地特色 农民日报•中国农网记者 王子涵 摄 农产品

### 辽宁铁岭县

### 无花果搭乘"电商快车"飞向全国市场

杨月乔 房阳

一柄支架、一个手机,数名主播把特 色农副产品的生长环境、种植过程展现 在镜头里,不仅为消费者提供了优质新

鲜瓜果,更记录着新农村新变化。 近日,在辽宁省铁岭县凡河镇边家 窝棚村的无花果大棚内,成熟的无花果 果实挂满枝头,高高低低,错落有致,藏 在绿叶中等待食客采摘,空气中弥漫着 果实的香甜。苍翠的藤蔓间,四名新人 主播正围坐在手机前向消费者展示着无 花果的生长环境和口感特色。

凡河镇益健缘果蔬种植家庭农场负 责人张楠介绍说,农场现在有15个无花 果棚,其中有10个棚已经进入丰产期, 今年产量比去年增加50%。他拓展了线 上销售,目前来看形势不错。通过电商 销售、快递邮寄的形式,农场当天早上摘 果,消费者次日就能收到。

2017年,张楠从山东引进了无花果 树苗,开始在铁岭地区大规模暖棚种 植。凭借着甜蜜馥郁的口感,张楠的无 花果迅速打开市场,采摘、团购等销售 形式多点开花,带来了可观的经济收 益。今年,秉持着"种得好更要卖得好" 的理念,张楠依托短视频平台注册了三 个直播账号,做起了直播,推介本土农 副产品。虽然注册的时间不算长,但流 量好时,直播间能达到一个小时近百 单。为了进一步拓展线上销售,带动销 售额,张楠搭建起了6人直播团队。张 楠说,未来他还会通过线上直播助力当 地特色优质农产品"出圈",多渠道拓宽 农产品销售,让农特产品乘上"互联 网+"快车。